习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将 出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

中共乌兰察布市委机关报

乌兰察布市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号: CN 15-0012/



乙巳年八月二十

2025年10月11日 第18897号 今日4版

# 携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

### -写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

(-)

这是一双创造历史的手,也是一双 坏,举文明的手,

苏美尔文明晨曦里,她们摸索出通 过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺;尼罗 河两岸沃土上,她们将追求永恒的执着 信念织入柔韧的亚麻布:仰韶文化村落 中,她们把对自然的敬畏和对生命的祈 愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月,以辛劳探寻生存智识; 农耕年代,用巧思传承生活智慧;近现 代以来, 凭勇毅赋能时代变革。历史长 河中,妇女始终是物质文明和精神文明 的创造者,是推动社会发展和人类进步

"没有妇女,就没有人类,就没有社会。" "追求男女平等的事业是伟大的。 纵观历史,没有妇女解放和进步,就没 有人类解放和进步。"

2015年9月,习近平总书记在纽约 联合国总部出席并主持全球妇女峰会。 从文明起源和社会进步全过程出发,充 分肯定妇女的开创性与推动性作用,突 出强调妇女在人类历史进程中的不可替 代性。这种博大情怀和深邃洞见在国 际社会引发强烈共鸣,凝聚起推动全球 妇女事业发展的广泛共识和强劲动力。

金秋时节,世界的目光投向中国, 对将于10月13日至14日在北京举行 的全球妇女峰会充满热切期待,渴望从 习近平总书记将发表的主旨讲话中获 得新的精神滋养。

人类共有一个家园,40多亿女性 人生出彩、梦想成真,我们这个星球上 将绽放出何等壮丽的景象! 携手前行, 全球妇女事业必将以团结合作的磅礴 力量,为构建人类命运共同体撑起辽远 发展天空。

 $(\Box)$ 

尽管妇女在人类文明进程中扮演 着不可替代的角色,女性的价值与地位

并非始终得到充分彰显。男女不平等 的现象有着深刻的历史成因。随着私 有制的产生,男性逐渐主导物质生产与 财富分配,妇女才被剥夺了财产所有 权,被排斥于社会劳动之外,沦为家庭 的奴隶和男子的附属物,性别不平等嵌 入社会结构与文化观念,最终在漫长历

正如习近平总书记所指出的,为实 现男女平等的崇高理想,人类走过了不 平坦、不平凡的历程。

"妇女生来就是自由的,和男人有 平等的权利。"奥兰普·德·古热1791年 9月写下的《女性与女性市民的人权宣 言》,今天读来依旧撼动人心。"你们扫 除了一切陈腐的偏见,但是你们却保留 了最古老、最普遍的偏见……"在法国 大革命中冲锋陷阵的妇女,并没有在国 民会议通过的《人权宣言》中找到"天赋 人权"的公平。1793年10月,资产阶级 政府下令取缔各种妇女团体,甚至把妇 女参加政治活动界定为叛逆罪。

妇女解放的程度是衡量普遍解放

"为醒狮之前驱,为文明之先导,为 迷津筏,为暗室灯,使我中国女界中放 一光明灿烂之异彩,使全球人种,惊心 夺目,拍手而欢呼。"这句话源自1907 年由秋瑾创办的《中国女报》的发刊 词。这份刊物虽然仅出版两期便因秋 瑾发动起义被捕遇害而停刊,但其鼓励 女性走向社会、争取经济和人格独立的 宗旨,唤起了中国社会对女性命运和妇 女解放诉求的更多关注。

1910年,在第二次国际社会主义妇女 代表大会上,经国际妇女运动领袖克拉拉• 蔡特金提议,3月8日确立为国际劳动妇 女节。这不仅是对芝加哥穷困女工罢工 示威的纪念,更是推动全球妇女争取平等 劳动权益、改善劳动条件的号召与行动。

1921年7月,中国共产党一经成 立,便把促进妇女解放作为革命事业的 重要组成部分。中共一大代表们讨论 了妇女解放的问题。同年12月,中国 共产党以"中华女界联合会"的名义在 上海法租界创办《妇女声》,开展"宣传

被压迫阶级的解放,促醒女子加入劳动 运动"的工作。《妇女声》创刊号宣言这 样写道,女子是人类社会的一分子,有 应尽的义务和应享的权利,应当自己支 配自己的生活。"经济组织变化的结果, 迫使我们离开家庭奴隶的遭遇,走到社 会中来,要完成我们历史的使命"

1924年3月8日,中国第一次"三 八"国际劳动妇女节庆祝活动在广州举 行,中国妇女运动的先驱何香凝主持大 会并发表演讲。这次活动"对全国妇女 有很大影响,为以后中国妇女运动开辟 了一条广阔的道路"

"总需要一个人证明,女性也能做 到。"1926年8月,美国女游泳运动员格 特鲁德·埃德尔向英吉利海峡发起挑 战,并打破此前由男性创造的纪录。然 而,不少媒体只热衷于讨论埃德尔"不 合习俗"的短款泳衣,断言她的成功"不 过是运气",因为"女性终究无法持续承 受极限负荷"。同媒体报道形成反差的 是,在埃德尔有可能被湍急洋流卷走的 艰难时刻,英国海岸上的居民自发燃起 一堆堆篝火为她导航。暗夜中升腾的 火焰,是对"乘风破浪女王"的致敬,也 为驱散比海峡更难跨越的性别偏见注 入温暖的力量。

历史的车轮滚滚向前。1946年, 联合国设立妇女地位委员会;1948年, 《世界人权宣言》将性别平等纳入人权 框架;1952年,《妇女政治权利公约》确 立妇女平等参政权利;1975年,联合国 第一次召开专门讨论妇女问题的世界 性政府间大会,提出了"平等、发展与和 平"的目标;1979年,《消除对妇女一切 形式歧视公约》系统界定歧视范畴; 1985年,联合国大会核准通过《到2000 年提高妇女地位内罗毕前瞻性战略》, 绝大多数发展中国家妇女的愿望和要 求被听到;1995年,北京第四次世界妇 女大会通过《北京宣言》与《行动纲领》, 围绕"以行动谋求平等、发展与和平"主 题,确定了妇女发展的12个重点关切 领域及每个领域的战略目标和政策框 架……一个个"争取平等的里程碑",逐 步构建起全球妇女权益保障的制度体

系,引领性别平等事业从理念觉醒走向 实践深化。

今天,许多昔日遥不可及的梦想已 成为现实。1995年至2024年间,189个 国家和地区进行了1500余项促进性别 平等的法律改革。妇女参与政治经济 活动权利受到法律保障,妇女接受教 育、婚姻自由、职业自由成为社会共识。

然而,各国各地区妇女发展水平并 不平衡,男女权利、机会、资源分配不平 等现象依然存在,对妇女潜能、才干、贡 献的认识还不够充分。

妇女既是推动人类文明进步的伟 大力量,也是自身命运的主宰者和创造 者。妇女事业发展迈出的每一步,都凝 结着艰辛的奋斗

肯尼亚首都内罗毕有一条以社会活 动家旺加里·马塔伊命名的宽阔大道。 "当女性拥有了经济自主权,她们就能更 好地保护自己的家园"。近半个世纪前, 马塔伊发起"绿带运动",带领农村妇女 植树造林,改善生态环境,通过出售木 材、水果增加收入。2023年,"绿带运动" 已推广至非洲30多个国家,为数十万妇 女提供环保技能培训与增收机会,成为 妇女参与生态保护的重要平台。

来自湖南苗乡的2025年"最美巾 帼奋斗者"杨淑亭,同样是奇迹创造 者。20岁时,杨淑亭因交通事故高位 截瘫,可她坚信自己不是一个废人,只 要别人能做到,她也能做到。从第一个 月收入7块7毛钱的游戏代练起步,杨 淑亭当客服、开网店,坐着轮椅接货送 货,再苦再难也绝不放弃。2013年至 今,她创办的合作社及公司已带动贫困 户、残疾人等上千名群众就业增收,产 品远销多个国家和地区。她在轮椅上 成就的自强不息的人生,让更多女性读 懂了什么是"没有风雨,怎有彩虹"。

奋斗的故事,漾开叩击人心的回响。 "我们的生活都不容易,但是那有 什么关系? 我们必须有恒心,尤其要有 自信心! 我们必须相信我们的天赋是 要用来做某种事情的,无论代价多么

(下转第四版)

大,这种事情必须做到。



金秋时节,四子王旗大黑河乡宏宇 合作社示范田的马铃薯喜获丰收。

今年,该示范区借助土壤墒情传感 器、智能控制系统等设备,实现了马铃 薯种植精准节水灌溉,做到向科技要 水、要产量。据统计,250亩核心试验 田的马铃薯亩产达4.4吨,亩均用水量显

本报记者 刘志帅 通讯员 塔娜 摄



#### 双节夜未央,文旅势正旺-

## 乌兰察布之夜点燃文旅消费热潮

□本报记者 王锦鹏

国庆中秋双节叠加,"北京向西 一步,就是乌兰察布"的文旅品牌魅 力尽显。作为网红新地标,乌兰察布 之夜街区以文化为魂、体验为核,凭 借丰富的活动与浓厚的氛围,成为各 地游客的必打卡地,用火热人气与亮 眼数据书写了北疆文旅高质量发展

走进乌兰察布之夜街区,处处洋 溢着喜庆氛围。古风建筑间悬挂的五

星红旗与绚烂彩灯相映成趣,蒙古马、 航天器等主题光雕造型诉说着北疆文 化底蕴,非遗手作摊位与本土美食小 店烟火升腾,羊杂、酸奶、月饼等特色 美味与竹雕、民族银饰等手工艺品吸 引游客驻足品鉴、购买。街区精心设 置的主题打卡装置前,拍照留念的游 客络绎不绝,游客服务中心发放的小 红旗在人群中汇成流动的"中国红",

文化盛宴让夜游更具深度。10 月1日晚,街区篝火舞台上《我和

我的祖国》大合唱引发全场共鸣; 特色舞蹈《金雕飞起的乌兰察布》 以豪迈舞姿展现草原风情,将节日 热情推向高潮。10月6日中秋当 晚,主题巡游、拜月大典、花灯发放 等活动接连开展,传统习俗与现代 体验交融,让游客在互动中感受双

火爆人气直接转化为消费动力。 双节期间,街区8天客流量共计26.85 万人次,销售额达234.95万元。乌兰 察布之夜作为乌兰察布文旅产业的核 心载体之一,为全域文旅增收与夜经 济激活注入了强劲动能。

"拿着小红旗合唱时特别激动,非 遗小吃和文化演出都超棒,这趟夜游太 值了!"来自河北的游客曹敏的感慨道 出了广大游客的心声。

从文化体验到消费升级,乌兰察 布之夜以"主题打卡+文化互动+消 费体验"的多元模式,让双节假期更 具烟火气与文化味,也印证了乌兰察 布"四季旅游好去处"品牌的强大吸 引力。

董鸿儒,1939年6月生,内蒙古自治区兴和 县人。1958年至1999年在内蒙古兴和县苏木 山林场工作,先后担任林场护林员、工程师、林 场场长,其间兼任兴和县林业局副局长。他带 领林场职工在荒岭上植树造林,将荒山秃岭建 设成华北地区最大的人工落叶松林场之一。曾

获得全国劳动模范、全国五一劳动奖章等荣誉。

人物小传

|蒙古兴和|

Щ

·植树造

护

树

"依靠群众的力量,就能创造生态奇迹。"在内蒙 古兴和县苏木山林场里,86岁的董鸿儒坐在木屋 前,望着漫山苍翠的落叶松,眼中满是炽热。从19 岁背着行囊走进荒山,到坚持几十年建设、守护苏木 山林场,他用脚步丈量苏木山地区的道道山梁,把一 生都"种"进了这片林海。

> 一个人坚守护林站 "一定要留下来,把苏木山护好、种绿"

苏木山,这座横亘在内蒙古兴和县南部的大山, 地处山西、河北、内蒙古三省份交界,是永定河上游 的重要生态屏障。上世纪50年代,这里除了零星分 布的白桦次生林,放眼望去尽是荒山秃岭,当地人 流传着"山大沟深石头多,出门就爬坡"的俗语。为 了守护当时仅存的白桦林,县里设立了护林站,可 由于条件艰苦,先后三任护林员都离开了,只剩下 一间空荡荡的土坯房。

1958年,19岁的董鸿儒来到护林站。他8岁丧 父、12岁丧母,靠爷爷和叔叔们拉扯长大,初小毕业 后曾在村里当扫盲教师,写材料、教识字,是乡亲们 眼中"靠得住"的年轻人。接到县里通知他去护林 站时,他没有犹豫,收拾好行李离家进山。

从老家到苏木山,20公里的崎岖山路,董鸿儒整 整走了一天。来到这里,看到那间土坯房,他心里凉了

半截:屋里只有一盘土炕、一口水缸、一个灶台和一口生锈的铁锅,出门就是悬崖峭壁, 吃水要到山下的小河里挑,烧柴得上山捡。那一夜,董鸿儒躺在土炕上,翻来覆去睡不 ——是打退堂鼓回家,还是扛下这份苦差事?

没多久,村干部李德库专程上山来看望董鸿儒。李德库说:"以前,很多游击队 员在这儿跟敌人战斗,住山洞、吃野菜,比现在苦多了! 咱们在这儿种树,总有一天 苏木山会变样!"这番话鼓励了董鸿儒。他想起自己从小受乡亲们照顾,如今能为国 家护林造林,是责任更是荣耀。他暗暗发誓:"一定要留下来,把苏木山护好、种绿!"

冬天的苏木山寒风刺骨,董鸿儒带着干粮早出晚归,用三四个月时间爬遍了这 里的每一道坡,把苏木山的地形、土壤、植被等情况摸得一清二楚。巡山时间长了, 董鸿儒渐渐意识到,护林远远不够,必须建林场、开展人工造林。他写了一份报告, 详细阐述创建苏木山林场的必要性,并将其递交到了兴和县林业局。这份报告很 快引起了重视,1960年,上级正式批准建立苏木山国有林场——那一刻,董鸿儒站 在白雪皑皑的山头,眼里闪着光:"苏木山的好日子,要来了!"

> 四处走访、引树上山 "幸亏我们没放弃,华北落叶松终于在高寒山区扎下了根"

苏木山国有林场成立之初,场长赵守礼带着他,总共就两人。没有技术、没有 合适的树种,甚至连路、水、电都没有,董鸿儒索性把家搬到山上,喊妻子过来帮忙, 再招募一些工作人员,一门心思扑在造林上。

种树先选种,可苏木山海拔高,气候寒冷,种什么树能活?董鸿儒和赵守礼开 始不断摸索:第一年种了三四百亩杨树,第二年秋天全枯死了,第三年种山桃、山 杏、榆树,之后一样被贫瘠的土壤"饿"死……大家情绪越来越低落,董鸿儒和赵守 礼不肯放弃,他们直奔县林业局,请求再给3年试种时间,随后去乌兰察布盟林业 局求助。一名工作人员递给他们一本《中国林业》:"河北龙头山林场、山西大同长 城山林场,跟你们苏木山条件差不多,你们可以去看看。'

带着希望,1964年5月,董鸿儒和赵守礼背上干粮,来到河北龙头山林场。在 那里,漫山遍野的落叶松让他们激动不已,龙头山林场场长王正宝热情地接待了他 们,带他们上山学习育苗、造林技术,还送给他们80斤落叶松种子。回来后,他们 (下转第二版)

# 小碎冰"链"起大市场 蔬菜保鲜有"凉"方

□实习记者 冯华朵 通讯员 白沫荣 赵乐

近日,走进卓资县卓资山镇党义堂 村卓诚产业发展有限公司制冰车间,冻 冰脱模机械臂精准作业,冰块传送带匀 速运转,碎冰机轰鸣作响……各道工序 衔接紧密、有条不紊,火热的生产景象 中满是产业蓬勃生长的劲头。

作为卓资县京蒙协作标志性特色 产业项目,卓诚产业发展有限公司制 冰厂藏着当地冷凉蔬菜"新鲜出蒙"的

在车间的核心生产区,冰池注水后 便开启了"深度休眠"模式——经过16 小时零下24℃的低温冷冻,清澈的自 来水凝结成坚冰。经精准控温融冰后, 冰块脱离冰板,由传送带输送至碎冰 机,伴随着机器的低鸣,厚实的大冰块 瞬间化作细碎均匀的冰粒,簌簌落在接 料斗中。工人们在装袋封口区熟练操 作,将碎冰迅速打包、搬运。

车间碎冰日产量稳定在80吨。其 中,每天对外销售约25吨,其余碎冰 则随着运输车,与刚采摘的西蓝花、 莴笋等冷凉蔬菜一同发往全国各 地。"卓诚产业发展有限公司副董事 长李利民介绍,碎冰形成的"冰被" 能在长途运输中保持低温高湿的环 境,有效锁住蔬菜的水分和鲜度,让 千里之外的消费者也能吃到来自内 蒙古的"一口鲜" 碎冰既为当地蔬菜产业提供了关

"依托全流程自动化操控,制冰

键支撑,提升了农产品市场竞争力,也 带动周边村民就近就业,实现增收致 富。搬运工李长贵说:"以前外出打工 常年回不了家,现在能在家门口上班, 收入稳定,还能照顾老人孩子,我觉得 日子越过越有盼头了。"

如今,晶莹剔透的小碎冰正串联起 生产、运输、销售全链条,为卓资县特色 产业发展注入鲜活动能,彰显着京蒙协 作的深厚成效。

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对 邓悦

●版式设计